

余长寿:生态养牛效益高

牛舍建在山背处,青贮围着牛圈种。近日,走进达州市渠县三汇镇菜家山,只见清山汉子家庭农场40余亩的牛舍基地坐落于青山绿水间,这里远离居民聚居点,绿植茂密,肉牛养殖场无异味。原来,该农场注重标准化规模养殖与产业化经营相结合,构建起肉牛饲养、青贮饲料种植和有机肥生产的产业链循环模式,养殖效益不断提升。

生态优先 发明专利技术

肉牛养殖,最大的问题就是粪污污染。该农场农场主余长寿向笔者介绍,农场从源头——过程——终端处理三个环节层层入手,力求将污染降至最低。

余长寿通过长期摸索和实践操作,发明了一种实用新型专利技术——养牛场粪便收集装置,有效解决了现有肉牛粪便收集装置存在的结构复杂、成本高和无法实现固液分离等问题。



余长寿给肉牛喂食

其次,农场建设了完善的地下排污处理系统,确保粪污不外漏的同时又便于粪污集中收集和处理,解决了传统化粪池和沼气池大量废弃物利用率不高的问题。农场还引进了有机肥生产线,可将固液分离后的牛粪以及饲料废弃物集中回收后,加入一定配比的米糠、玉米粉或木屑进行堆肥发酵。

“我们对肥料成分进行测定,配加适量的微量元素,最终经过烘干后,打包装袋上市。”余长寿介绍,目前农场有机肥年产量达到3000吨,每年可多创收30余万元。除了面向市场销售有机肥,农场还积极将有机肥用在农场的青贮饲料种植中。

创建品牌 提高肉牛附加值

该农场坚持科学化、精细化喂养肉牛,以自产的600亩青贮

玉米饲料为主,掺入豆粕,并搭配应季的皇竹草、黑麦草、燕麦草等,保证肉牛品质。

渠县大小酒坊酒厂无数,每年产生的大量酿酒废弃酒糟随意堆放,造成了环境污染。为此,农场请来畜牧养殖专家,按照一定的科学配比,将酒糟添加进饲料中。肉牛摄入了掺加酒糟的青贮饲料,不但能够更快地育肥,而且抗病性更好、肉质口感更佳。

余长寿致力创建自己的产品品牌,不断推进产品提档升级,实现农产品质量可追溯。农场精准对接市场需求,提高牛肉附加值,将牛肉系列产品注册为“犇萃”商标;在成立渠县长农有机肥料有限公司的同时,将其产品注册为“地禾喜”商标。目前,这两个商标的系列产品深受消费者喜爱。

联合经营 致富不忘乡邻

在自身不断发展的同时,农

场还帮助乡邻共同发展。

在余长寿的带领下,该农场所在的长久村相继成立11户肉牛养殖家庭农场并抱团发展,创建起家庭农场联合经营体。余长寿任联合体理事长,以自己的家庭农场为龙头,对其他家庭农场实行资金支持、技术辅导、市场信息共享、种养销一条龙的传、帮、带服务,取得了良好的社会效益和经济效益。

“一头肉牛出栏价平均在2.2万元左右,利润约有4000元,比起山沟沟种地好得多!”余长寿说,现联合体家庭农场年出栏肉牛1000余头,产值超2000余万元。长久村的建档立卡贫困户于2019年已全部脱贫,现全村人均可支配收入达1.2万余元,走在了全县前列。清山汉子家庭农场因此入选全国家庭农场典型案例,余长寿本人也荣获我省2020年“优秀职业农民”称号。

(罗敏)

夫妻面坊办得好
一年纯利20万

“高老板,下午给我店里送100公斤面来。”“好的,一定给您送到。”日前,笔者走进内江市东兴区田家镇双坝村3组一家面坊,听见面坊负责人陈英正在接听顾客电话。

“上午加工面条,下午送面条,每天忙得很。”在面坊忙碌的陈英表示,每天早上6点就要进入面坊工作,一直要忙到下午3~4点。“虽然很累,但经济效益可观。”

面坊内,在轰鸣的机器声中,工人们正在各自的岗位上忙碌着。只见,一桶调好的鸡蛋液倒入面粉后,机器开始翻滚着和面,面和好后压片,而后整齐的面条自动送入烘干房,烘干后工人把切好的面条打好包送入包装机……整个过程有条不紊。

据了解,今年45岁的陈英从17岁起就跟随父母学习制作面条,和丈夫高在洪结婚后,父母便把面坊交给他们经营。

过去是手工制作面条,夫妻俩从凌晨4时就开始忙碌,一天只能制作1000公斤面条。

2012年,陈英夫妇投资30余万元购买了一套全自动制面机,产量一下提高不少。“先进的生产力才能带动经济的快速发展。”高在洪告诉笔者,自从有了制面机,不仅减少了人工成本,还提高了产量,现在一天可制作5000公斤面条。

“每天制作5000公斤面条卖得完吗?”看到面坊堆放着的面条,笔者不禁问道。“下午就有批发商过来拉面了,我们还要给城区、周边乡镇副食店送面,销路根本不愁。”陈英告诉笔者,每天制作的面条当天就能销售一空。

“我们还请了当地村民来面坊上班,解决了他们的就业问题。”陈英告诉笔者,虽然现在是机器一条龙制作面条,但他们两个人还是忙不过来,于是请了5名村民到面坊上班,每月工资3000元余。

谈及面坊一年的收入,高在洪高兴地说,从事面条加工工作虽然辛苦,但一年下来利润在20万元左右,辛苦也是值得的。

“今年下半年,我们还要扩大面坊的规模,增加干面的制作量,满足更多市民需求,让面条走向更宽阔的市场,带动更多村民就业。”陈英信心满满地告诉笔者。(唐泽学 本报通讯员 兰自涛)

电商助泸州手工月饼走俏市场

“虽然距离中秋节还有一段时间,但今年我的手工葛根月饼对上互联网后,每天10多个人帮忙都还有些应付不过来。”9月14日,笔者来到泸州市纳溪区永宁街道安富村村民邹礼的月饼生产车间,只见10余名工人正忙得不亦乐乎。

手工月饼成了“抢手货”

2005年8月,在外务工的邹礼回到家乡,眼看中秋节即将来临,拥有精湛制糖技艺的他,打算制作手工月饼售卖。为确保客人能够吃到传统风味的月饼,邹礼采用传统手工技艺制作。没想到,当年中秋,邹礼赶制的1万余个月饼在全镇成了“抢手货”,卖得一个不剩。由此,邹礼也开启了创业生涯。

“手工月饼的工序相当多,共有20余道工序。”邹礼说,从选料



邹礼在摊晾葛根大月饼

到打饼、烘烤,制作时间长、费工夫,每一道工序都不敢有半点含糊。“就拿手工制作面团来说,先是经过发水用手揉拌均匀,而后用猪油浸渍面团,半小时后再将面团擀成面皮,盛入融入葛根粉的馅料中,最后把面皮卷起来进行‘打结’,这一道工序才算完。”邹礼强调:“在用油浸渍面团上,也要按相应比例,多了浪费且有油腻感,少了又不够火候,必须按比例才不会有油腻感且口感外酥里嫩。”

传统技艺制作的月饼饼馅一般是由瓜子、芝麻、白糖、红糖、猪油等材料调配而成。“最考验手工月饼制作人的功力是在原料的搭配上。”邹礼说,1公斤面粉搭配多少鸡蛋、猪油、红糖都有标准的计算方法。

“不仅如此,传统月饼制作在烘烤上还有一番讲究。”邹礼说,月饼是三分制作七分烘烤,“火候

2017年,邹礼就早早与纳溪

区电商中心签定销售协议,借助电商中心的“赶场天”平台,将月饼的制作过程图文并茂地在电商平台进行展示,扩大了葛根月饼在消费者中的影响力。

质量过关,电商销售,邹礼的月饼在网上声名鹊起。由于纳溪电商中心拥有自己的快递物流,月饼发往新疆、西藏也只需3天。2017年,邹礼通过纳溪电商中心卖往全国的月饼近8万个。“今年我的目标是10万个。”邹礼说,通过电商销售既保证了收益又让消费者吃得安心,而且利润也远高于批发给商场。

“虽然每年中秋节前一个半月就打响了月饼销售大战,但我的月饼因为是全手工制作且以原生的葛根粉为主料,尽管价格为8~10元一个,却依旧每天都有新订单‘飞’来。”邹礼欣喜地说。

(雷生 本报通讯员 周超文)

厉行节约
反对浪费

勤俭节约
从你我做起……

每一粒粮食都来之不易
珍惜他人的劳动成果也是一种美德